

连日来,海南“毒豇豆”事件引发高度关注,南京到底有没有“毒豇豆”?昨天,记者多方询问后证实,南京众彩物流送检的豇豆存在农药水胺硫磷超标现象,一并送检的四季豆也存在同样问题。不过,截至记者昨晚发稿时,有关这批农药超标豇豆、四季豆的几大疑点仍未解开。

□快报记者 是钟寅 刘国庆 夏天 陈英 实习生 陆天翔

名词解释

水胺硫磷:一种高毒杀虫剂,能通过食道、皮肤和呼吸道引起中毒,作为一种高毒农药,水胺硫磷禁止用于果、茶、烟、菜、中草药等植物或蔬菜、水果上。



毒豇豆有没有流入市场尚无答案 资料图片

南京查出带“毒”豇豆、四季豆

400公斤被封存,抽检显示“水胺硫磷”超标
运自常州,但原产地不明,是否有流入市场尚不知

检测结果 送检豇豆、四季豆均带“毒”

前天下午,南京众彩物流将封存的豇豆样品送至南京市农林局进行检测。众彩主管质检的负责人徐菊淮介绍,第二天就能给出结果。昨天下午,南京市农林局质量处工作人员说,众彩物

流送来抽检的样品中,9份样品有2份在水胺硫磷数值超标的问题,正好与海南毒豇豆查出的超标农药是同一种类。这两份样品分别是豇豆、四季豆。由此看来,目前水胺硫磷数值超标问

题已经不仅局限于豇豆这一种蔬菜。

据众彩物流的工作人员反映,在豇豆被封存、禁止销售的当天,经营户的情绪就比较激动,如今风波波及到四季豆,四

季豆是继续销售,还是同样被封存?但截至记者截稿时,众彩物流仍未就四季豆的处理方式作出解答。此前,众彩物流企划部史部长获知检测结果后表示,封存的400公斤豇豆会立即销毁。

记者调查 运自常州原产地不明 相关部门仍在“扯皮”

有无毒豇豆流入市场?

存疑:只封存了400公斤,总量尚不知

根据南京众彩物流的说法,正常情况下市场豇豆的交易量每天有5000公斤,占南京市场的八成。至于送检的这批豇豆、四季豆总量有多少,众彩物流拒绝透露。依照其企划部史部长“封存的400公斤豇豆会立即销毁”的说法推测,出现问题的豇豆至少有400公斤。

那么,这批豇豆、四季豆在送检之前,是否已流入市场?又有多少流入市场?众彩物流没有透露,她称,要等工商部门的调查。记者又询问农林局的工作人员,他们称具体数量还不清楚。根据调查,这批蔬菜23日上午到达众彩物流,当天下午即被封存。有无流入市场,农林部门也无法答复。

“毒豇豆”到底来自哪?

存疑:运自常州,但原产地仍不明

前天的采访中,众彩先称这批豇豆来自海南,接着又说,“伙计弄错了,是来自福建。”关于这批豇豆真正的原产地,最新的解释是,这一切都是商户自己说的,公司不能给出确切答案。

在记者追问下,徐菊淮透露,部分蔬菜都是司机随车带来,能证明蔬菜产地的运货单等重要材料,都保存在商户自己手中。

记者随后从农林局了解到,出现问题的豇豆、四季豆样品来自常州凌家塘农副产品批发市场,据称产地是福建。昨天下午,记者紧急与常州凌家塘农副产品批发市场取得联系。凌家塘市场相关负责人告诉记者,22日市场上只有两位经营户从福建

进了三车豇豆,大约三四十吨,从23日开始,整个凌家塘市场就没有进豇豆。23日,常州市工商部门专门来对豇豆进行抽检,昨天下午拿到的检测报告显示检测结果合格。另据介绍,22日进场的豇豆,主要销往常州的农贸市场。

当凌家塘市场这位负责人向记者介绍说南京的“问题豇豆”可能是从凌家塘市场进的货,这位负责人表示:“我们都是每车必检,合格才准进场,而且工商等部门的抽检结果也显示检测合格。至于南京那批豇豆为什么会检测出问题,我们到目前为止也不知情。”

谁来告诉市民真相?

现状:相关部门仍然在“扯皮”

对毒豇豆事件,监管部门采取了怎样的处理措施?记者调查中发现,截至昨天发稿前,仍没有权威答案。首先,到底哪个部门管?到昨晚为止,主要由两个部门参与处理:农林、工商部门。然而,两个部门说得最多的一句就是“正在调查”,而且,不无“扯皮”现象。工商局表示要等农林局的“正式移交”;农林局则表示“我们已经移交了”。

记者了解到,前天,江宁区工商分局就派了执法人员到江宁的众彩农副产品批发市场进行检查,昨晚6点,记者向其了解情况时,相关负责人表示,现在还不能确定这批豇豆是否从海南来,所以正在调查。

其次,食品安全预案到底有没有启动,存在两种说法。昨天下午,南京市农林部门表示已经启动食品安全预案,并将情况迅速汇报给了市食品安全委员会办公室。然而直到昨晚6点左右,市食安委食品处负责人仍然对记者表示:“还不知道检测结

果。”至于食品安全预案,该人士认为,尚未到启动的程度。他说,问题豇豆的数量也有待调查,“我们了解过后,会及时发布。不能乱说,以免引起恐慌。”

两次初检为何“合格”?

原因:不同的检测方法可能导致漏洞

常州凌家塘市场拿出的检测报告显示,其中并无“水胺硫磷”这个检测项目,但最后显示为合格。同时,众彩物流在前天接受采访时也表示,在进场时这批豇豆的初检没有问题。

那么,既然两次初检均合格,为什么昨天南京市农林部门复检时会查出问题呢?是市场无心的失误,还是有心隐瞒?内行人指出,真正的原因是,蔬菜的质检方式本身存在漏洞。其实,这在海南、武汉等地都已有过前车之鉴。海南对上市的豇豆实行的是定性检测,只要合格就能销售,但武汉在抽查时却实行的是定量检测,精确到很小的百分比,所以才出现了细微的超标。业内人士称,水胺硫磷数值超标,只有通过定量检查才能查出,而目前几乎所有的农贸市场、蔬菜批发市场进行的检查方式都是定性检查。

南京市农林局农产品质量安全处处长施泽平说,所谓定性检测是检测蔬菜残留的是什么农药,是否超标。而定量检测是要有具体数据值的,根据数据值判定是哪类农药,超标到什么程度。据悉,南京最大的菜篮子众彩物流中心在检测蔬菜农药残留时也只是定性检测。

市场上的豇豆能吃吗?

存疑:之前卖剩下的毒豇豆可能还有

之前,众彩物流曾表示,南

农业部紧急通知 加强农产品生产监管

针对海南一些地方豇豆农药残留超标问题,农业部日前下发紧急通知,要求各地进一步加强农产品生产环节的监管,加大检测力度,保障农产品质量安全。同时加大农药市场监管力度,严厉打击违法生产、销售和使用高毒、剧毒农药行为。



多省市查处“毒”豇豆

今年1月25日到2月5日,武汉对各大超市和农副产品市场进行例行检查时,发现豇豆有农药残留超标。经检测,发现含有水胺硫磷。前天,广州也在江南果蔬批发市场来自海南的5个豇豆样品中检出含有禁用农药。24日,深圳也检测出福田农批一个批次的豇豆“涉毒”。经检测,水胺硫磷含量约是武汉的5倍。此外,在广东省的惠州市、东莞市及安徽省的合肥市也查出了来自海南的有毒豇豆。

新闻+1

发现“毒”豇豆 没靠人体当试剂

这次很幸运的一点,并不是靠人体来当试剂发现了这种有毒的蔬菜瓜果,像以前有过的事情一样。这一次是检测出来了,但反过来,人们也需要吃一点点定心丸,其实用了这种有毒农药之后生产出来的豇豆,一般大家不会生吃了,会煮,同时会做熟,它的危害已经小到了很小的地步,我想这也是没有人体成为试剂的主要因素。

尽管说目前还没有出现中毒的事件,但这件事情的性质不能说是轻的,当武汉向海南发出了协查函之后,我们看到了海南农业厅给了一些回复,比如说,我们的农产品97.88%都是没有问题的。但问题在于你可以是97.88%的合格率,但剩下的2.12%必须被检测出来,不流入市场,所以这应该是零容忍。此外还有一点值得商榷,因为在1月25日,2月5日,武汉已多批次查处毒豇豆。但直到2月24日,农业部才下发通知,中间的这段时间怎么了?也许这里有一个怕春节期间引发人们恐慌的心理,但我觉得,这还是没有把人们的生命安全健康放在第一位。